
Лексия 1. Мафх,умх,ои асосӣ ва таърифх,о доир ба муодилах,ои
дифференсиалии оддӣ

Муодилаи дифференсиалӣ гуфта баробариеро меноманд, ки он таг-йирёбан-
дах,ои мустак,ил (аргументх,о), функсияи ч,усташаванда ва х,осилах,о ё -
дифференсиалх,ои онро дар бар мегирад.

Агар дар муодилаи дифференсиалӣ функсияи номаълум фак,ат аз як таг
-йирёбандаи мустак,ил вобаста бошад, он гох, ин гуна муодиларо муодилаи
дифференсиалии мук,аррарӣ (оддӣ) меноманд. Масъалан

(x2 − y2)dx− (x+ y)dy = 0,
dy

dx
− yx = 0, y

′′ − 2y
′ − 3y = cosx

муодилах,ои дифференсиалии мук,аррарӣ мебошанд.
Агар функсияи номаълуми дар муодила дохилбуда аз ду ва ё зиёдтар

таг-йирёбандах,ои мустак,ил вобаста бошад, пас чунин муодиларо муодилаи
дифференсиалӣ бо х,осилах,ои хусусӣ меноманд.

Масалан муодилах,ои

∂y

∂t
− ∂y

∂x
= 0,

∂y

∂t
=

∂2y

∂x2

муодилах,ои дифференсиалӣ бо х,осилах,ои хусусӣ мебошанд.
Тартиби муодилаи дифференсиалӣ гуфта тартиби калонтарини х,осила

ё дифференсиалӣ дар муодила дохилбударо меноманд. Масалан муодилаи
дифференсиалии y

′
+ xy = ex муодилаи диффференсиалии тартиби якум

ва муодилаи y
′′
+ p(x)y = 0, ки дар ин ҷо p(x)- функсияи маълум мебошад,

муодилаи дифференсиалии тартиби дуюм мебошад. Муодилаи дифференсиалии
y(7) − xy

′′
= x2 муодилаи дифференсиалии тартиби х,афтум аст.

Намуди умумии муодилаи дифференсиалии мук,аррарии тартиби n -ум
чунин аст.

F (x, y, y
′
, y

′′
, ...., y(n)) = 0 (1)

ки дар ин ҷо x-таг-йирёбандаи мустак,ил ё аргумент, y -функсияи номаълуми
ин таг-йирёбанда, y′

, y
′′
, ....., yn-х,осилах,ои функсияи y нисбат ба x буда, F -

функсияи додашудаи аргументх,ои худ мебошад.
Функсияи n - маротиба дифференсиронидашавандаи y = ϕ(x) дар интервали

(a,b) х,алли муодилаи (1) номида мешавад, агар хангоми иваз кардани y ба
ϕ(x), y′ ба
ϕ

′
(x), .........., y(n) ба ϕ(n)(x) айният х,осил гардад, яъне

F
(
x, ϕ(x), ϕ

′
(x), ......, ϕn(x)

)
≡ 0



Масалан функсияи y = C
cosx (x 6= (2k+1)π2 , k ∈ Z), ки дар ин ч,о C- доимии

ихтиёрӣ аст, х,алли муодилаи дифференсиалии y
′ − ytgx = 0 мебошад.

Дар х,ак,ик,ат функсияи додашударо дифференсиронида х,осил мекунем:

y
′
= −C(−sinx)

cos2x
=

Csinx

cos2x

Ифодах,ои y ва y
′ -ро дар муодилаи дифференсиалӣ гузошта, мебинем, ки

функсияи y барои х,амаи к,иматх,ои C муодиларо к,аноат мекунад.

Csinx

cos2x
− C

cosx
tgx = 0,

Csinx

cos2x
− C

cosx

sinx

cosx
= 0,

Csinx

cos2x
− Csinx

cos2x
= 0.

Графики х,алли муодилаи дифференсиалиро хати каҷи интегралӣ меноманд.
Намуди умумии муодилаи дифференсиалии тартиби якум чунин аст:

F (x, y, y
′
) = 0. (2)

Агар муодилаи (2) нисбат ба y
′ якимата х,ал шавад, он гох, муодилаи

y
′
= f(x, y) (3)

х,осил мешавад, ки онро муодилаи дифференсиалии тартиби якуми нисбат
ба х,осила х,алшуда меноманд.

Масъалаи Коши, ки яке аз масъалах,ои мух,имтарини назарияи муодилах,ои
дифференсиалӣ мебошад, барои муодилаи (3) ин тавр гузошта мешавад:

Аз байни х,амаи х,алх,ои муодилаи (3) чунин х,алли y = ϕ(x) ч,удо карда
шавад, ки он шарти ибтидоии

y = ϕ(x)|x=x0 = ϕ(x0) = y0 (4)

-ро к,аноат кунонад.
Маънои геометрии масъалаи Коши аз он иборат аст, ки аз байни х,амаи

хатх,ои каҷи интегралии муодилаи (3) чунин хати каҷи интегралие ч,удо карда
шавад, ки он аз нук,таи интихобкардаи M0(x0, y0)-и х,амвории xOy гузарад
(расми 1).

Ч,араёни ёфтани х,алх,ои муодилаи дифференсиалиро интегронии ин муодила
меноманд.
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К,айд мекунем, ки муодилаи тартиби якуми нисбат ба х,осила х,алшударо
дар шакли зерин низ навиштан мумкин аст.

M(x, y)dx+N(x, y)dy = 0 (3′)

(3) ва (3′) -ду шакли эквивалентии муодилаи номбаршуда мебошанд.

Мисолх,о барои кори мустак,илона

Дар мисолх,ои зерин нишон дих,ед, ки функсиях,ои додашуда х,алли муодила-
х,ои нишондодашуда мебошанд.

1.1. y = Ce−2x + ex, y′ + 2y = 3ex

1.2. x = (C + y)e−y
2/2, (e−y

2/2 − xy)dy − dx = 0

1.3. y = 2 + C
√
1− x2, (1− x2)y′ + xy = 2x,

1.4. y3 = Cx3 + x4, xy2y′ − y3 = 1
3x

4

1.5. y = C1e
−x + C2e

2x − 2x+ 1 + ex, y′′ − y′ − 2y = 4x− 2ex

1.6. y = C1 + C2x+ C3x
3 + C4cos2x+ C5sin2x+ ex

5 + x3

24 +
3xsin2x

32 ,

yv + 4y′′′ = ex + 3sin2x+ 1

1.7. y = C1 + C2x
3 + C3lnx, x2y′′′ = 2y′.

1.8. y(y − 2x)3 = C(y − x)2, dx
x2−xy+y2 =

dy
2y2−xy .
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